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110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：交通技術 

科 目：統計學 

王瑋老師 

一、設 X 為一隨機變數，其機率分配如下，令 ( )Y X  22 1 ，試求： 

X  -2 -1 0 1 2 
( )f x  p 4p 2p p 2p 

期望值 ( )E Y 2 。（5 分） 

共變異數 ( , )Cov X Y 。（5分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★☆☆☆☆ 
《破題關鍵》基本的單變數變數變換搭配共變數的考題，小心計算便可拿分。 
【解析】 

 
1( ) 4 2 2 10 1

10
f x p p p p p p p          

X  -2 -1 0 1 2 

( )Y X  22 1  25 9 1 1 9 

( )f y  
1
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2
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整理如下： 

Y  1 9 25 

( )f y  
3
10

 
6
10

 
1
10

 

2 2 2 23 6 1( ) 1 9 25 111.4
10 10 10

E Y         

 
1 4 2( ) ( 2) 25 ( 1) 9 ... 2 9 4.9

10 10 10
E XY                

1 4 2 1 2( ) ( 2) ( 1) 0 1 2 0.1
10 10 10 10 10

E X                

3 6 1( ) 1 9 25 82
10 10 10

E Y         

( , ) 4.9 ( 0.1) 82 3.3Cov X Y        

二、調查民眾曾經使用過 A、B、C 三家快遞業者之比例如下： 

曾使用過

快遞 A 50% 
曾使用過快遞 
A 及 B 15% 

三家皆曾使

用過 1% 

曾使用過

快遞 B 30% 
曾使用過快遞 
A 及 C 5%   

曾使用過

快遞 C 10% 
曾使用過快遞 B
及 C 3%   
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今隨機抽取一位民眾，試求： 

僅使用過快遞 A 之機率。（5 分） 
給定其至少曾經使用過一家快遞的條件下，試問其使用過快遞 C 之機率。（5 分） 
給定其曾經使用過快遞 B 的條件下，試問其三家快遞皆曾使用過之機率。（5 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★☆☆☆ 
《破題關鍵》看似困難的三個事件的機率運算，但其實只要列出三個事件之間的文氏圖，便可直

接透過文氏圖進行歸納，亦得到最終的機率。 
【解析】 

 

 ( ' ') ( ) ( ) ( ) ( )P A B C P A P A B P A C P A B C         0.5 0.15 0.05 0.01    0.31  

 

 

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B C P A P B P C P A B P A C         

( ) ( )P B C P A B C     
0.5 0.3 0.1 0.15 0.05 0.03 0.01        
0.68  

 
( ) 0.1( ) 0.14706

( ) 0.68
P C

P C
P A B C

  
 

至少使用一家  


( ) 0.01( ) 0.0333

( ) 0.3
P A B C

P B
P B

   三家皆使用過|  

 
三、某物流公司使用三條附有不同影像辨識系統之輸送帶 A1、A2、A3 進行貨物之辨識與分流。

已知 A1 之處理量為 A3 之 1.5 倍，A2 之處理量為 A3 之 1.2 倍，三種辨識系統之錯誤辨

識率分別為 5%、4%、6%。 
若已知有一件貨品辨識錯誤，試求該錯誤為 A3 所處理之機率。（8 分） 
該公司為應付業務量之增加，另增加三條輸送帶 B1、B2、B3，三條輸送帶均使用與 A2 

相同之影像辨識系統，並分擔該公司 40%之業務量，剩餘 60%之業務量則由原來之輸送

帶負責。今隨機抽取一件貨品，試求發生辨識錯誤之機率。（8 分） 
若已知有一件貨品辨識錯誤，試求該辨識錯誤為新的三條輸送帶所處理之機率。（9 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★☆☆☆ 
《破題關鍵》本題屬貝氏定理的應用，雖不困難，但建議採用樹狀圖可釐清個事件之間的關係，

可便於計算相關的條件機率。 
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【解析】 

 1 2 3
15 12 10: : 1.5 :1.2 :1 : :
37 37 37

A A A    

1 2 3
15 12 10( ) , ( ) , ( )
37 37 37

P A P A P A     

3

10 0.06
37( | ) 0.0089

15 12 100.05 0.04 0.06
37 37 37

P A error


 
    

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 12 10( ) 0.6 0.05 0.04 0.06 0.4 0.04
37 37 37

P error
          
 

0.0457  

 
0.4 0.04( | ) 0.3503

0.0457
P B error

   

 

 

A1 15/37 

A2 12/37 

A3 10/37 

錯誤 0.05 

錯誤 0.04 

錯誤 0.06 

A 0.6 

B1 1/3 

B2 1/3 

B3 1/3 

錯誤 0.04 

錯誤 0.04 

錯誤 0.04 

B 0.4 
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四、蒐集某都市每天之交通事故次數，發現去年平均每天發生 100 件交通事故，標準差 12 件。 
若隨機抽取 4 天之交通事故次數，試求此 4 天之平均交通事故次數高於 112 件之機率。

（8 分） 
假設今年每天之交通事故次數服從常態分配，且標準差與去年相同。為檢定今年之平均交

通事故次數是否比去年高，甲生主張於今年隨機抽取 36 天，若其平均次數高於 102 件
時，就認為今年事故次數比去年高。試寫出虛無假設與對立假設，並計算甲生檢定方法對

應之型 I 誤差。（8 分） 
承。若由 36 天資料得出樣本和為 ix  3672，樣本平方和為 ix  2 379044，試求其

今年交通事故平均數 之 99%信賴區間。（9 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★☆☆☆ 
《破題關鍵》樣本平均數的抽樣分配機率、假設檢定與信賴區間皆為課本基本題，比較容易不明

白題意的是題，主要關鍵在於平均次數高於 102 代表拒絕域，此題後續可提供對立假設之

平均值，便可求算相對應的型 II 誤差機率。 

【解析】 

需假設交通事故次數服從常態分配 
2 2~ ( 100, 12 )X N      

112 100( 112) ( )
12 / 4

P x P Z
   ( 2) 0.0228P Z    

 0( | )P C H  0( 102 | 100)P x     
102 100( )
12 / 36

P Z
 

 
( 1) 0.1587P Z    


3672 102

36
x   ，

2379044 36 102 11.3389
36 1

s
  


 

今年交通事故平均數 之 99%信賴區間為 

0.005
s

x Z
n

  

11.3389102 2.576
36

  
 

 97.1318, 106.8682  
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五、欲比較四種不同品牌之產品其使用年限，分別抽取若干件數，其使用年限資料如下： 
品牌 1 5 7 4 4 5 4 6    

品牌 2 4 3 2 5 6 4     

品牌 3 5 8 7 5 6 7 7 5 4  

品牌 4 6 5 4 6 4 7 5 4 3 6 

試列出變異數分析表。（8 分） 
在 5%之顯著水準下，試檢定四種品牌產品之平均使用年限是否有顯著差異。（8 分） 

試求品牌 3 與品牌 2 產品使用年限差( 3 2 )之 95%信賴區間。（9 分） 

【解題關鍵】 
《考題難易》★☆☆☆☆ 
《破題關鍵》變異數分析基本題型，題事後檢定題目未限定方法，可採用最小顯著差異法即

可。 
【解析】 

 4. 5 . 4 . 6 . 5 .. 5.09375X X X X X    1 2 3  

( ..)ijSST X X  2 (5 5.09375) ... (6 5.09375) 60.71875     2 2  

( . ..) ( . ..)i i iSSTR X X n X X    2 2

 
7 (5 5.09375) ...+10 (5 5.09375)     2 2  

14.712875  
46.005875SSE SST SSTR    

ANOVA 表 
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 SS df MS F  

Treatment 14.712875 3 4.904 2.985 

Error 46.005875 28 1.643  

Total 60.71875 31   
 :0H 四種品牌產品平均使用年限沒有差異  

1 :H 四種品牌產品平均使用年限有差異 

050.  
* 2.985F C  ，拒絕 0H  

*
0.05:{ (3, 28) 2.95}C F F   

有顯著證據說四種品牌產品平均使用年限有差異 
採最小顯著差異法進行事後比較 

 3 2之 95%信賴區間為 

3 2
3 22

1 1( ) ( )X X t n k MSE
n n

 
    

 
 

1 1(6 4) 2.0484 1.643
9 6

      
 

 

 0.6162, 3.3838  不包含 0 

所以品牌 3 與品牌 2 產品使用年限顯著差異 
 
 
 
 

 


